

指尖上的金融阵地

# “千人千面”的手机银行

■ 海报集团全媒体中心记者 汪慧



除了账户明细查询、跨行转账免费、信用卡优惠等一些基础功能，手机银行的服务已经升级到以AI智能投顾、跨境服务等特色服务为代表的“千人千面”精准服务。

海报集团全媒体中心兰云贞制图

## A 加大线上App布局力度

9月17日，招商银行宣布招行两款重磅产品——招商银行App7.0、掌上生活App7.0迭代上线。这也是招行宣布全面进入App时代，推进零售金融3.0转型后两大App的首次。

招行海口分行零售银行部电子银行室主管莫清文对总行层面在线上App的战略布局颇有感触，“科技改变了客户的行为方式和偏好，招行也将服务的主战场从线下卡片转移到线

上App，并在今年年初明确将MAU（App月度活跃用户数）作为全行零售金融转型的‘北极星指标’，对标金融科技公司，持续加大对两大App的投入。”

莫清文告诉记者，从招行总行到分行的零售组织架构近期也做了较大的调整，搭建了整个零售条线的共享平台，强化了数字化平台职能，旨在进一步加快零售板块各条线的数字化转型。

招行对线上APP的深耕是整个行业布局移动金融的一个生动缩影。记者梳理发现，自2017年底以来，中信银行、中国建设银行、中国银行、中行光大银行等银行都相继公布了新版手机银行，业务覆盖面和用户体验都纷纷升级。

“新版手机银行推出以来，我们在海南本地加大了推广力度，目前用户体验反馈很好。”海南中行相关人士告诉记者，今年2月，中国银行发布新版

手机银行，除了很多基础功能外，中行APP目前覆盖了投资理财、缴费支付、融资还款、跨境金融、质押贷款、国家助学贷款等在内的200多项主要金融服务。

不止是中行、建行等国有大行和招行、光大等驻琼股份制银行，海南本地金融机构——省农信社也在不遗余力地发力手机金融。截至目前，海南省农信社手机银行客户已经超过176万户。

## B 单一功能转向精准营销

记者走访海口部分银行发现，各行手机银行APP的营销功能越做越丰富，可实现“千人千面”的精准服务。

比如，招行两款App此番同步升级，智能化正是主要亮点。“招商银行App的智能分发、智能推荐、智能提醒功能均全新升级，可提供包括账户收支管理、支付结算、投资理财、贷款、城市便民生活等全方位的综合金融服务。”莫清文向记者举例介绍道，基金频道新增基金诊断等功能，运用招行投研及大数据优势，给用户提供招行专业的投资决策建议。

投资理财是一项与市民金融生活息息相关的业务，招行对智能投顾服务的探索不是个例。

海南中行介绍，该行手机银行的中银慧投依托大数据和人工智能算法，提供专属产品组合服务和资产诊断，可以结合客户的风险偏好和流动性特点，为客户构建个性化的标准智能投资组合。

光大手机银行也可以根据客户画像及其不同的标签属性，智能推荐适合用户偏好的理财产品。此外，交行的手机版“沃德理财顾问”和中信银行

的“信智投”都是同类产品。

各家银行还紧密结合自身优势和特色，精准服务客户。海南中行手机银行依托外汇优势，推出跨境金融专区，通过手机银行可一站搞定出国金融需求。该行的中银全球智汇进行外币跨境汇款，不仅汇款速度快、汇款优先处理，还具有汇款在途状态查询及资金到账查询功能，确保客户实时掌握资金动向。近日，该行还结合本地客户需求，在全省推出外币现钞在线预约服务，实现线上预约，线下取现，真正满足客户随时提取外币现钞的需求。

线上线下的服务互动是各银行的一个探索方向。莫清文介绍，目前招行有7000多位客户经理都已经入驻招行App，通过客户经理连线为客户提供个性化的专业服务。

海南交行也表示，通过手机银行App，客户可以通过一对一视频的方式与客户经理交流并购买产品。

海南省农信社深度结合本地特色，不断加强农村金融支付渠道建设，在全省范围内铺开手机银行征缴新农合服务，实现7×24小时征缴服务。

## C “卡时代”迈向“App时代”

在银行的精心布局下，用户的反馈如何呢？以手机银行安卓端主要下载渠道之一的华为应用市场为例，记者9月26日查询发现，当日华为应用总榜排名显示建行、工行和中行的App安装次数分别已经达到6亿次、3亿次、1亿次，农行、招行和邮储银行亦排名居前。

“随着移动互联网的普及，手机银行不仅成为用户办理业务的重要选择，也是银行谋求转型，提高客户粘性

的重要渠道。”海口一家股份制银行相关人士认为，近年来，随着移动互联、大数据等新技术的快速发展与广泛应用，多家银行机构的电子渠道替代率都达到90%以上。“为了更好地满足客户的新需求与新习惯，手机银行成为银行最重要的发力点。”

海南中行相关人士分析称，手机客户端为客户提供便捷条件的同时，为市场竞争创造更多的可能性。同时，手机银行中沉淀的数据，为银行营

销提供了精准用户画像，用户价值得以提升。

莫清文告诉记者，招行之所以集全力进行谋篇布局，是因为App不仅仅能给用户提供更多的服务功能，还能推动整个零售经营方式的变革。“银行卡只是一个静态的产品，而App是一个生态，它拥有丰富、智能、便捷的产品体验，模式更轻、覆盖面更广，能有效加强与用户的互动，更好满足用户的需求升级。”

业内专家认为，未来一段时间内，银行App还是会朝着三个方向进行谋篇布局，分别是纯金融场景（如账户收支管理、支付结算等）、泛金融场景（如财经社区等）、生活场景（便民服务、生活缴费、餐饮娱乐等）。与此同时，银行App会变得更像是一个互联网App，更开放、互动性更强，重在解决线上线下生态圈场景痛点和提升用户体验，为用户提供“千人千面”的差异化服务。

# 流动性不足 支出成本增加 公司战略调整 海南4家企业摘牌新三板

■ 海报集团全媒体中心记者 曾丽园

和明盛达。

在已摘牌或正申请摘牌的6家企业中，大部分表示，公司战略调整是摘牌主因。

而明盛达在摘牌申请中直指流动性问题，公司认为目前挂牌公司股票流动性低，投资者投资意愿不强，不利于公司融资和资本运作。另外，挂牌期间各项成本上升加重了公司负担。

流动性不足，融资功能未达预期是企业摘牌的一大因素，而支出成本增加也是不容忽视的原因。海南某券商机构相关人士告诉记者，企业从申请到正式挂牌新三板所需要的费

用大概在200万元左右，每年的持续督导费为20万元—25万元，此外还有会计师事务所和律师事务所的花费，每年的维护成本至少约50万元。

也有一些企业摘牌是出于战略调整的原因。金元证券新三板业务负责人李龙筠表示，赴境外或其他市场上市也是导致企业从新三板摘牌的原因。企业在境外上市有上市门槛低、审批流程快、融资渠道多、市场化运作等优势。近年来，阿里巴巴、爱奇艺、小米等不少企业纷纷赴境外上市，可见其吸引力。

有业内人士称，“千股摘牌”虽然

看似规模较大，但是就新三板的发展来讲有其必然性和合理性，不会影响新三板的长远发展。长江证券海南分公司企业金融部总经理旷青春表示，挂牌企业摘牌是正常的市场出清，有利于实现优胜劣汰，提升市场运行质量。

而针对新三板融资问题，全国股转系统新闻发言人表示，下一步新三板将以提升市场融资功能为核心，一方面满足优质挂牌公司日益增长的大额融资需求；另一方面不断优化现行融资发行制度、丰富市场融资工具，持续推动降低中小微企业融资成本。

## H 金融资讯

### 拒绝“校园贷”“现金贷”

我省30家单位联合开展“青少年金融知识普及教育宣传月”活动

本报讯（记者周晓梦 通讯员郑甜）近日，我省三十家单位在海口桂林洋大学城联合开展2018年海南省金融知识普及月、金融知识进万家、普及金融知识万里行之“青少年金融知识普及教育宣传月”集中宣传活动。

活动以“提升金融素养 争做金融好网民”“拒绝‘校园贷’‘现金贷’，营造健康学习环境”为主题，旨在针对高校师生，尤其是大学生新生金融知识缺乏的现状和渴望获得金融知识的需求，提供获取金融知识的途径和防范金融风险的技能，引导广大师生合理选择金融产品和服务，积极学习金融法规，做学法、尊法、守法、用法的公民。

“我们平时更多的是通过课堂上了解金融知识，但今天这样的金融宣传走进校园活动，可以让我们面对面去了解金融知识，同时对于大一新生而言，可以让他们避免误入金融诈骗。”在参加活动后，海南师范大学学生沈康伟说道。

海南省银行业协会秘书长何俊骅表示，全国每年都开展金融知识普及月、金融知识进万家、普及金融知识万里行活动，其重点是普及货币信贷、反洗钱、微信支付、支付结算等方面涉及消费者保护的基础金融知识。今天开展此次集中宣传活动，是为了让广大学生踊跃参与，提高学生防范金融诈骗的能力和意识，从而避免上当受骗。

据了解，近期海南金融机构将开展系列主题活动，接下来，中国人民银行、海南银监局、海南省银行业协会等部门还将继续联合各家商业银行，开展“进校园、进社区、进军营、进扶贫区”等系列金融知识宣传教育活动，为广大群众普及金融知识，深入推进普惠金融服务工作。

此次活动由人行海口中心支行、海南银监局、海南保监局、海南省教育厅、海南省网信办、海南省银行业协会、海南省保险行业协会主办，海南银行承办，海南师范大学、海口经济学院、琼台师范学院、海南经贸职业技术学院协办。各参会单位人员及高校师生共两千多人参加了此次活动。

## 农发行助力海南建设 “国家生态文明试验区”

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧 通讯员张冠华）为落实《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》，推动实现海南2035年生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平的目标，中国农业发展银行海南省分行（以下简称海南农发行）积极响应国家号召，向中国生态文明试验区建设贡献力量。

线上线下的服务互动是各银行的一个探索方向。莫清文介绍，目前招行有7000多位客户经理都已经入驻招行App，通过客户经理连线为客户提供个性化的专业服务。

海南交行也表示，通过手机银行App，客户可以通过一对一视频的方式与客户经理交流并购买产品。

海南省农信社深度结合本地特色，不断加强农村金融支付渠道建设，在全省范围内铺开手机银行征缴新农合服务，实现7×24小时征缴服务。

海南农发行此次支持的海口11条水体PPP项目是中国首个把需要治理的水环境打包一起运作的水环境综合治理项目，也是铁汉生态公司为海南建省办经济特区30周年打造的献礼工程。海口东西湖作为该项目的难中之难，打造出了中国水治理的海口样本，为海南建设国家生态文明试验区贡献了智慧，获得水业中国星光奖“工程之星”荣誉，得到联合国湿地公约组织秘书长的点赞。

长期以来，海南农发行主动作为，充分发挥在海南乡村振兴中的主力军作用，积极支持美丽乡村建设和贫困村基础设施建设。此次发放的白沙污水处理厂PPP项目贷款是海南国家级贫困县白沙县取得的首笔国家农业政策性银行贷款，将用于实施邦溪镇污水处理厂及配套管网工程的建设及运营维护，助力白沙县的美丽乡村建设不断提档升级，为白沙县推广“中国最美休闲乡村”芭蕉样本奠定更加坚实的基础。

## 兴业银行推出 欧洲申根签证特色服务

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧）日前，兴业银行宣布与中国国旅联合推出申根签证特色服务，进一步丰富该行出国金融产品服务体系。

近年来，国内出境游市场持续升温，我国公民赴欧洲旅游人数随之增长，欧洲签证的申办需求逐渐升温。据悉，兴业银行此次推出的申根签证特色服务获得意大利驻华使领馆支持，先期面向零售高端客户及其核心家庭成员，包括钻石及黑金层级客户、白金信用卡（标准版）和白金信用卡（悠系列）持卡人。上述客户通过中国国旅通道可向意大利驻华使领馆申请办理申根国多年多次出入境签证，签证有效期长达1至5年。除意大利以外，该签证可在法国、德国、奥地利、比利时等25个申根国家通用。

本报策划 文达